

## 在社交平台销售防疫物资

## 存在四类刑事犯罪风险

本报讯(记者 刘友旺)近期,很多地方口罩、药品等防疫物资需求量大,一些物资出现短期“一物难求”现象。于是,有人通过社交平台交流防疫心得、分享防疫物资及来源渠道,但也出现了“少量现货”“正品保障”“只批发不零售”等“霸屏”词语,其中隐藏的刑事法律风险不容忽视。

12月21日,省检察院发布温馨提示,一线办案检察官梳理发现,在社交平台销售防疫物资,至少存在四类刑事犯罪风险,请大家高度警惕。

发布代购链接骗取钱财,可能构成诈骗罪。

比如,有人想趁虚而入,通过社交平台发布代购抗病毒特效药和稀缺防疫物资等信息,诱导民众前往钓鱼链接购买,收到转账后立刻拉黑好友、退群失联、卷款跑路。出现这种情况,数额较大的,构成诈骗罪,数额特别巨大的,最高可判处无期徒刑。

无证销售防疫物资,可能构成非法经营罪。

根据《药品管理法》《医疗器械监督管理条例》等相关规定,无论中药还是西药,从事药品零售活动都需取得药品经营许可。

生产、销售新冠抗原检测试剂需取得医疗器械经营许可证。个人在社交平台无证售卖药品或新冠病毒抗原检测试剂涉嫌违法;囤积居奇、哄抬价格的,可能触犯构成非法经营罪,最高可判处五年以上有期徒刑。

生产、销售质量不合格产品,可能构成生产、销售伪劣产品罪。

生产者、销售者在产品中掺杂、掺假,以假充真,以次充好或者以不合格产品冒充合格产品,致使消费者在社交平台高价购买防疫物资后却发现质量不合格,不仅

无法起到防疫作用,还可能严重威胁生命安全和身体健康。生产者、销售者可能触犯生产、销售伪劣产品罪,最高可判处无期徒刑。

对防疫物资作虚假宣传或传播虚假信息,可能涉嫌虚假广告罪。

如果利用一些消费者的恐慌心理,大肆在社交平台对相关防疫物资作虚假宣传,或者进行“放血、远程施法、空气吊卡、烟熏可防疫情”等误导宣传。根据《刑法》规定,可能构成虚假广告罪,最高可判处二年有期徒刑。

## 特困残障朋友 领取防疫物资



本报讯(记者 于健 文/摄)12月20日,省残联开展“集善助残·关爱行动”,向特困残疾人发放了3000份防疫医疗物资,助力特困残疾人防疫。

鉴于当前的疫情传播形势,为更好地保障特困残疾人家庭的防疫需求,省残联调整预算,筹措30万元爱心善款,在国药控股山西公司

支持下,及时采购了3000份防疫医疗物资,专门用于帮助特困残疾人防疫。

当天,特困残疾人代表领取了装有防疫药品的爱心药箱。“太难得了,现在外面药店买不上药,残联为我们及时发放药物,解了燃眉之急。”现场领取防疫医疗物资的特困残疾人说。

## “楼里暖气热了……”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 连婕)“家里暖气热了,感谢社区和所有热心邻居的共同配合……”12月20日,文庙街道五龙口三社区东四区3号楼网格群里出现居民的感谢信息。连日来,该楼的冷暖问题一波三折,牵动着大家的心,一条“暖了”的回馈让社区干部放下忐忑的心。

“入冬以后,我们楼的暖气一直不热……”12月中旬,3号楼的居民陆续向社区反映。经社区联系,热力公司工作人员实地查看后发现,原来是该楼暖气管道发生破裂。工作人员紧急抢修,管道维修好了。

就在大家满心欢喜的等待中,居民失望地发现,家里温度还是很低。12月

19日,热力公司工作人员再次上门检修。发现楼道里的暖气主管道的放气阀门没有打开,导致热气一直放不出来。热力公司表示,这种情况下,需要所有居民共同配合,大家同时打开楼道和自家暖气放气阀门,居民家里才能“热”起来。

在网格员组织下,大家协商好,当晚8时,热力公司工作人员将前期工作准备妥当后,在群里一通知大家,所有住户便打开气阀门,网格员负责打开楼道处主管道阀门。在大家齐心协力的配合下,该楼居民共同完成了这一“任务”。终于,该楼居民惊喜地发现,家中已逐渐升温。这一晚,大家体验到了社区和热力公司积极解决、居民团结一心的阵阵“暖流”。

## 送餐上门 让老人享受幸福味道

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华)土豆烧菜、过油肉、香菇油菜、木耳炒肉……一份份菜品丰富、荤素搭配的午餐准时送到老人家中。12月21日,阳曲县消息,该县西凌井乡将抓党建促基层治理能力提升与民生事业相融合,结合山区实际,全力打造“党建+送餐上门”服务模式,让农村老人享受幸福味道。

西凌井乡是阳曲县最偏远的乡镇,也是太原市国土面积最大的乡镇。面积大、人口少是该乡镇的特点,农村老龄化、空巢化问题严重。抓党建促基层治理能力提升专项行动以来,该乡镇紧盯民生问题,抓住“党建+送餐上门”这一为老服务模式,依托党群服务中心开展为老年人送餐上门服务活动,全心全意关心关爱留守老年人,营造爱老助老

的浓厚氛围,把民生实事办到了群众家里、办进了居民心坎里。

该乡镇各村党群服务中心通过党支部共建与志愿服务相结合的形式,组建志愿服务队伍。大家制定值班表,定时定点为辖区高龄、孤寡、独居、失能和有就餐需求的老年人提供餐食准备、送餐上门,确保将每一份爱心送到老年人手中,让每一位老年人都能吃上“暖心饭”“爱心餐”。送餐的过程中,工作人员还常常与老人交谈,了解老人最近的身体情况,真正地做到了暖心又暖胃。

“我们就是要从‘舌尖’到‘心尖’,全方位关怀服务老年人,真正做到温馨服务暖心贴心,让老人们能吃到可口的‘家常菜’,听到暖心的‘家乡话’,提升农村老年人的幸福感。”该乡党委负责人表示。

## 家庭日常消毒

本报讯(记者 刘晓亮)当下,天气寒冷,疫情高发。很多市民都意识到,无论是“小阳人”的消毒杀菌,还是普通人的防患于未然,家里消毒总没坏处。多位医护人员在接受记者采访时提醒,日常生活中,一些消毒误区要注意避免。

## 酒精消毒切记防火

日常生活中,75%的酒精是使用最广泛的消毒剂之一。需要提醒的是,酒精易燃,哪怕是极微小的火星,甚至脱衣时的静电都可能引燃酒精。所以,在用酒精消毒时最好不要喷洒,可以采用擦拭方式,然后关上门“闷”一会儿即可达到消毒效果。

## 消毒时请做好防护

酒精、84消毒液以及次氯酸消毒液等,多多少少都会对呼吸道造成一定的刺激,浓度越高刺激越大,若直接接触到皮肤,还可能产生刺痛瘙痒等不良反应。

因此,居家消毒时,最好佩戴口罩、橡胶手套等个人防护品。

## 避免这些误区

## 果蔬生鲜不要喷杀

近一段时间,外卖量增大,人们收到包裹后,通常都会对包裹食物、生鲜、果蔬的塑料外包装进行消毒,这样做是对的。但是,要谨记不要对食物、生鲜、果蔬本身使用任何消毒剂,以免影响食品安全和口感。多数病毒怕热不怕冷,如果对购买的生鲜和蔬菜不放心,可以尽快将其清洗后通过煎炒烹炸做成菜。

## 清洁清扫必不可少

消毒杀菌固然重要,但家庭消毒仍应以清洁清扫为主。与其进行一次家庭大消杀,不如每天注重室内的卫生,并保持房间通风。如果家中出现病患,除了注意分屋隔离和戴口罩做好防护外,最多将病人常触碰的地方用酒精擦拭即可,比如马桶圈、马桶冲水按钮、餐桌、电脑桌、椅子、盥洗台等。其他地方没有必要每天都做消毒处理。过度消毒反而会对身体带来不好的影响。

## 生病没胃口

## 试试这样吃

本报讯(记者 刘晓亮)头疼头晕没胃口,“小刀割嗓子”吞咽困难……生病影响进食怎么办?就此问题,记者咨询了一些厨师和营养配餐师,给市民介绍了一些清淡有营养好消化的食谱。

身体酸痛乏力、嗓子不舒服的时候,流食确实更好入口。首先当然是粥,如“当饭吃”,可以加一些牛肉、鸡肉、明虾以及蔬菜、香菇等,营养均衡。如当做辅食,可以加一些梨、苹果,口感好一些的同时也利于去火止咳。除了粥,太原人爱吃的疙瘩汤、汤面等也是不错的选择,根据个人喜好加点辅料煮得

软烂些即可。

此外,在蔬菜的选择上也要注意。比如茼蒿、芹菜、油麦菜等不易煮烂的蔬菜可以少吃,尤其有“小刀割嗓子”症状的人更不宜吃,更推荐吃容易炖软烂的蔬菜,比如西葫芦、西兰花、生菜等。

主食可以选择馒头、红薯等食物,相对细软,容易入口,不要选择粗粮。另外,要保证充足的蛋白质摄入,如鱼、鸡、鸭、奶制品、豆制品。

最后要提醒的是,如实在吃不下也不要勉强,可以少量多餐,定时定量规律进餐,并避免油炸、肥腻及辛辣刺激的食物。

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会25年

## 助 听 器

世荣听力成立25周年  
店庆活动 进门有礼

世荣听力总部  
山西客户服务中心  
0351-3278000  
0351-2327900  
建设北路239号



扫码详细了解

signia  
西嘉(西门子)

WIDEX  
丹麦唯听

REXTON  
力斯顿

PHILIPS  
飞利浦